

新春奋进正当时

——首批国家级经开区天津经开区走访见闻

新华社记者 白佳丽 杨文

春节假期一过，天津经济技术开发区石化产业的主要承载地——南港工业区启动马力生产。总投资300亿元的中石化南港乙烯项目生产装置昼夜不息地运转着，每天有超万吨的乙烯及下游产品从这里“出发”，供给几十家下游石化企业。

短短3个月前，中石化天津南港120万吨/年乙烯及下游高端新材料产业集群项目实现一次开车成功并打通全流程，首次生产出合格产品。优质项目抱团，千亿级石化产业集群正在崛起。

“绿色石化是天津重要支柱产业之一，南港工业区规划总产能超900亿元。我们多措并举服务企业，发挥龙头企业企业和重点项目带动作用。”南港工业区产业促进办公室主任王义珠说。

新春奋进正当时。崛起于一片盐碱滩上的天津经开区是我国首批国家级经开区之一，也是天津市第一大经济功能区。历经多年发展，已成为全国工业体系最完备的国家级开发区之一，是服务京津冀协同发展战略的重要载体。

汽车产业、生物医药、新材料……记者近期在天津经开区走访发现，当地

瞄准产业链，踩着时间点，不断强化要素保障，优化审批服务，加快项目建设、落地、投产速度。

汽车制造是天津经开区的传统优势产业，拥有一汽丰田、一汽-大众、长城汽车3家重点整车企业和200余家零部件配套企业，整车产量占天津的八成以上。

春节假期后第4天，投资11.53亿元、用地面积约10万平方米的长城汽车曼德项目在天津经开区顺利开工。预计今年年底，新建的光电和热系统2个工厂就能投产。

看中良好的产业优势，年轻的矩阵（天津）生物科技有限公司选择落户这里。

“以前在河北生产零部件，需要运到天津组装。新项目投产后，产品距离整车产线最近仅300米左右，大大降低库存和运输成本。”曼德电子电器副总经理张国华说，他最近还忙着联系智能产线的进展，人工智能技术的引入将提升未来车间的自动化水平。

新项目不远处，汽车零部件企业敏实集团北方总部基地项目也正在加紧生产，一汽-大众天津分公司新产线近日改造启动……

天津经开区先进制造业促进局局长陈强告诉记者，2025年，天津经开区

结构的“生长”过程清晰可见。

“这台大型的金属点阵结构多弧并行3D打印装备，在近期首次实现20米大型金属点阵夹芯结构制造。”北京理工大学教授刘长猛说。

据介绍，这一团队利用河北优势的钢铁资源和天津强大的海工装备制造业基础，正在推动点阵结构在船舶等海洋装备中的规模化应用，或可实现船体结构减重30%以上。“我们立足于满足深远海资源开发需求，助力开辟海洋基建新赛道。”刘长猛说。

数据显示，去年，天津经开区1294个项目总投资达851亿元，固定资产投资突破500亿元，其中71.3%为产业投资。目前，天津经开区在建项目86个，春季预计新开工重点项目11个，总投资41.7亿元。

“2025年是‘十四五’规划的收官之年，我们将进一步夯实经济底盘支撑力、因地制宜发展新质生产力、激发改革开放原动力，持续发挥高质量发展的主支撑主引领作用。”天津经开区党委书记、管委会主任洪世聪说。

(新华社天津2月11日电)

力争“开门红” 新春生产忙

2月11日，在浙江省杭州市临安区天目山镇一家外贸企业，工人在对准备销往海外的自行车钢圈进行抛光作业。

新春伊始，各地企业开足马力赶订单、忙生产，力争“开门红”。

新华社发



在创新沃土中腾飞：

让“小龙”成“巨龙”

新华社记者 冯源

机勃勃的创新气象。

创新是引领发展的第一动力。细究“小龙”成长，除了企业自身的努力，更离不开国家对创新的大力支持，离不开地方政府对创新一地一域的暖心呵护。

良好的创业环境是创新的“空气”和“沃土”。管理者要致力于打造开放、包容、鼓励创新的文化，让创新者在良好的土壤中成长，才能为未

来创造更大价值。近年来，国家大力推动科技创新与产业创新融合发展，一批“小龙”应运而生。这些“小龙”能嗅出“空气”中有助于创新的味道，也能吸收“沃土”中的创业养分，不断成长壮大。

让企业大胆闯、让创业者放手拼，就要尽最大努力为其解决后顾之忧，助其大展身手。有的企业成立不到10年就变成“小龙”，很大程度上

得益于当地政府在软环境上出实招，“无事不扰、有求必应”，让创业者安心创业、放心奔跑。

仅在一地有“小龙”，是不够的；在产业发展中只有“小龙”，也是不够的。当下，多地正积极打开思路做文章，思考如何创建有利于创新的生态，因地制宜对创新企业进行暖心呵护，让自己的江河里能成长出更多的“小龙”，让“小龙”成“巨龙”。

“小龙”成长为弄潮的“巨龙”还需时日，也需呵护。期待越来越多的地方政府拿出更有力的措施，为更多“小龙”开辟一片海阔天空，早日成长为“巨龙”。

(新华社杭州2月11日电)

深化新能源上网电价市场化改革

——国家发展改革委、国家能源局负责人就相关文件答记者问

新华社记者 严赋憬 魏玉坤

国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》。文件出台背景是什么？部署哪些任务？新华社记者采访了国家发展改革委、国家能源局负责人。

问：为什么要深化新能源上网电价市场化改革？

答：国家高度重视风电、太阳能发电等新能源发展，2009年以来陆续出台多项价格、财政、产业等支持性政策，截至2024年底，新能源发电装机规模约141亿千瓦，占全国电力总装机规模40%以上，已超过煤电装机。

随着新能源大规模发展，新能源上网电价实行固定价格，不能充分反映市场价格供求，也没有公平承担电力系统调节责任，亟需深化新能源上网电价市场化改革，更好发挥市场机制作用，促进行业高质量发展。当前，新能源开发建设成本比早期大幅下降，各地电力市场快速发展、规则逐步完善，也为新能源全面参与市场竞争创造了条件。

问：改革主要内容是什么？

答：改革总体思路是，坚持市场化方向，推动新能源上网电量全面进入市场、上网电价由市场形成，配套建立可持续发展价格结算机制，区分存量和增量分类施策，促进行业持续健康发展。

标实现。从国外情况看，新能源发展较好的国家通常采取类似做法。

问：如何区分存量和增量分类施策？

答：新能源具有固定投资成本占比大、变动成本占比小的特点，随着技术进步、造价持续降低，新老项目经营成本差异较大，需要平衡好新老项目关系。在充分听取各方意见建议基础上，通知提出在实施新能源可持续发展价格结算机制时，区分存量和增量，分类施策。

存量项目和增量项目以2025年6月1日为节点划分。6月1日以前投产的存

量项目，通过开展差价结算，实现电价等与现行政策妥善衔接。6月1日以及后投产的增量项目，纳入机制的电量规模根据国家明确的各地新能源发展目标完成情况等动态调整，机制电价由各地通过市场化竞价方式确定。这种老项目老办法、新项目新办法的安排，能够在保持存量项目平稳运营的同时，通过市场化方式确定增量项目的机制电价，有利于更好发挥市场作用。

问：对终端用户电价水平有何影响？

答：这项改革，对居民、农业用户电价水平没有影响，这些用户用电仍执行现行目录销售电价政策。对于工商

用户，静态估算，预计改革实施首年全国工商业用户平均电价与上年相比基本持平，电力供需宽松、新能源市场价格较低的地区可能略有下降，后续工商业用户电价将随电力供需、新能源发展等情况波动。

问：对电力行业会有什么影响？

答：此项改革标志着以市场化方式建设新型电力系统迈出关键步伐，将对电力行业带来深远影响。

一是有利于推动新能源行业高质量发展。新能源上网电价全面由市场形成，存量增量分类实施支持措施，有利于形成真实的价格，促进电力资源高效配置，引导新能源行业健康有序发展。

二是有利于促进新型电力系统建设。新能源入市交易后，将公平承担电力系统调节成本，各类电源在电力系统中的价值将得到更充分体现，更好引导新能源与调节电源、电网协调发展，助力构建更加高效协同的新型电力系统。

三是有利于加快建设全国统一电力市场。改革后，新能源与煤电等一样进入电力市场、上网电价均由市场形成，电力市场化交易进一步扩围，同时各地电力市场规则将按照国家要求相应完善，能够极大促进全国统一电力市场建设。

问：将如何做好组织实施？

答：国家发展改革委、国家能源局将会同有关方面组织好实施。一是允许地方因地制宜确定实施时间。考虑到不同地方新能源发展状况不一、电力市场情况不同，由各地按照国家政策制定具体方案，自行确定实施时间，但最迟不晚于2025年底。二是强化政策协同。三是做好跟踪评估。

(新华社北京电)

亚冬会

中国队单届亚冬会奖牌数创历史新高

新华社哈尔滨2月11日电 (记

者 王恒志 马思嘉) 哈尔滨亚冬会11日决出10金，中国队当日再取6金5银4铜，奖牌总数攀升至70枚，刷新了中国代表团单届奖牌数历史纪录。泰国队也创造历史，收获代表团亚冬会历史首枚奖牌。

中国代表团在本届亚冬会上突破不断。10日刚刚以21金创造中国代表团参加单届亚冬会历史最佳成绩，11日豪取16枚奖牌后，又以70枚奖牌刷新中国代表团参加单届亚冬会奖牌数历史新高，原纪录是2007年长春亚运会的61枚奖牌。值得一提的是，70枚奖牌也追平了哈萨克斯坦在2011年阿斯塔纳-阿拉木图亚冬会创下的单届代表团单届奖牌数纪录。

刷新纪录的历史时刻发生在自由式滑雪雪场。在女子坡面障碍技巧比赛结束前，中国代表团本届亚冬会已收获60枚奖牌，随着中国队选手刘梦婷、杨如意、韩林杉包揽前三名，中国代表团单届奖牌数历史纪录被刷新。

这块赛场上还创造了一项历史。

在男子坡面障碍技巧比赛中，泰国选手保罗·亨利·维厄当摘得铜牌，这是泰国代表团历史上首枚亚冬会奖牌。来自热带地区的泰国能有选手上领奖台，彰显了冰雪运动在亚洲越来越多个国家和地区蓬勃开展的势头。

哈萨克斯坦队当日收获2金，除冬季两项男子10公里短距离包揽金牌外，令人有些意外的是在自由式滑雪男子空中技巧双人同步比赛中，罗曼·伊万诺夫/谢尔佐德·卡希尔巴耶夫在最后一跳发挥完美，超越两对中国选手夺冠。在女子空中技巧双人同步比赛中，中国组合冯俊彦/王雪、陈梅婷/徐梦桃轻松包揽冠亚军。

中国速度滑冰队完美收官，当日4枚金牌全部被中国队收入囊中。宁忠岩和韩梅分别获得男、女1000米金牌，中国队还获得男、女团体追逐冠军。本届亚冬会中国速滑队共斩获11枚金牌。

截至11日，中国队以27金23银20铜位列奖牌榜首位，韩国队以12金12银11铜排名第二，日本队以5金6银10铜位列第三。

1月中国中小企业发展指数小幅上升

新华社北京2月11日电 (记

者 王雨萧) 中国中小企业协会11日发布的数据显示，2025年1月，中小企业发展指数为890，较去年12月上升0.1点。

从分项指数看，宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、劳动力指数、投入指数由降转升，较上月分别上升0.1、0.4、0.2、0.5和0.3点。建筑业、住宿餐饮业指数较上月各下降0.2点。行业运行稳中向好。

从分区域指数看，东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为897、899、881和810，东部、西部和东北地区指数分别较上月上升0.1、0.3和0.3点，中部地区指数与上月持平。

中欧班列（武汉）第二始发站投运

新华社武汉2月11日电 (记

者 李思远 田中全) 11日9时许，随着一声汽笛长鸣，一列满载着汽车配件、机械设备、生活用品等商品的列车，从阳逻港缓缓驶出，将一路西行经阿拉山口出境开往德国汉堡、杜伊斯堡。这是阳逻港作为中欧班列(武汉)第二始发站首次投运，将为湖北深度融入国内国际双循环再添新动能。

此次中欧班列(武汉)始发站点位于阳逻港铁水联运一期示范基地，接轨香炉山站，建设有集装箱堆场、拆装箱库等，可实现铁路与阳逻港区深度融合融入国内国际双循环再添新动能。

据统计，截至2025年2月9日，中欧班列(武汉)已累计开行5072列，有力支撑了长江中游高水平对外开放和亚欧贸易往来。

我国成功发射卫星互联网低轨卫星

中国航天蛇年首发告捷

新华社海南文昌2月11日电 (电

(李国利 李康) 2月11日17时30分，我国在文昌航天发射场使用长征八号改运载火箭，成功将卫星互联网低轨

02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第559次飞行。

赏月正当时：

蛇年元宵节“十五的月亮十五圆”

新华社天津2月11日电 (记

者 周润健) 2月12日将迎来元宵节，在这个阖家团圆的喜庆日子里，人们吃元宵、赏圆月、放花灯。天文科普专家表示，蛇年元宵节是“十五的月亮十五圆”的年份有4次，分别是2017年、2018年、2019年和2024年；“十五的月亮十六圆”的年份有5次，分别是2015年、2016年、2020年、2021年和2023年；“十五的月亮十七圆”的年份只有1次，在2022年。

赏月是元宵节的庆祝活动中不可或缺的一部分，高挂的圆月象征着团圆、美满与和谐。那么，如何欣赏蛇年这轮元宵月？

“12日日落以后，一轮圆月就会从东方天空缓缓升起，此时借助地面上的参照物，肉眼赏月会感觉月亮又大又圆，颜色也略微偏红；当月亮继续升高，直至最圆时，颜色渐变白色或黄白色。明亮的月光、皎洁的月色，很容易让人心生感慨、思绪万千。”杨婧说。

花开向喜，月圆向吉。在元宵节这个花好月圆的日子里，让我们一起“举头望明月”，感受圆满，传递思念，寄托祝福。

(上接第一版)

此举得到了巴西客户的高度认可。

“我前脚刚回国，客户就马上增加了订单。”刘勇说，优秀的售后服务无疑为产品销售、企业发展“锦上添花”。

如今，新锐惠沣不断进行针对性提升，打造由行业专业人才组成的国际业务团队，引进了行业领先的生产

设备和试验设备，建立了自己的实验室以及企业的科技创新团队和成果转化推广平台。

接下来，我们将围绕国内外市场需求，加大产品迭代升级和技术创新，增强产品的国际市场竞争力。”刘勇一边查看发往土耳其、澳大利亚的产品打包进展，一边对记者说。

版式设计：熊航

版式设计：尹岱石

版式设计：尹岱石